



## SUMARUL EDIȚIEI:

- EDITORIAL - PREȘEDINTE FSLI
- ACȚIUNI FSLI pentru apărarea drepturilor și intereselor membrilor de sindicat
- DEMERSURI FSLI în sprijinul membrilor de sindicat
- ACTE NORMATIVE relevante din educație, publicate în Monitorul Oficial al României, în perioada ianuarie - februarie 2024

### DEMERSURI PENTRU ACORDAREA INDEMNIZAȚIEI DE DOCTORAT

Federațiile sindicale reprezentative din educație au solicitat Premierului României modificarea art. XXXVIII din O.U.G. nr. 115/2023, în sensul exceptării de la această regulă a personalului didactic.



### PROPUNERI DE GRILE DE SALARIZARE PENTRU PERSONALUL DE CONDUCERE

FSLI a înaintat Ministerului Educației propuneri de grile de salarii de bază pentru funcțiile didactice de conducere și didactice auxiliare de conducere din unitățile de învățământ preuniversitar de gradul II, respectiv de gradul I.



### DEMERSURI PENTRU SOLUȚIONAREA UNOR PROBLEME SEMNALATE ÎN SISTEMUL DE ÎNVĂȚĂMÂNT

FSLI a participat la Ministerului Educației la o întâlnire de lucru pentru analiza unor probleme semnalate în sistemul de învățământ.

### ÎNCEPÂND CU LUNA FEBRUARIE 2024, FSLI ESTE UNITATE AFILIATĂ LA PLUXEE ROMÂNIA.

Toți cei interesați se pot înscrie la programele de formare profesională continuă, acreditate/ avizate de Ministerul Educației, derulate de FSLI, utilizând **cardurile pentru prima de carieră didactică.**

### DEBLOCAREA ANGAJĂRILOR ÎN EDUCAȚIE

Ca urmare a demersurilor federațiilor sindicale din educație, au fost deblocate angajările în sistemul de învățământ.



## EDITORIAL

Federația Sindicatelor Libere din Învățământ, conform misiunii sale stabilită prin Statut, este constant implicată în apărarea drepturilor membrilor organizațiilor afiliate și în promovarea intereselor profesionale, economice și sociale ale acestora.

Zilnic, liderii județeni și cei naționali derulează acțiuni și fac demersuri pentru rezolvarea problemelor de interes general, dar și pentru a găsi cele mai bune soluții la problemele individuale ale membrilor de sindicat.

Realitatea ne demonstrează că foarte mulți dintre membrii noștri nu sunt informați în legătură cu ceea ce fac liderii de sindicat pentru cei pe care-i reprezintă și, de multe ori, se constată că informațiile care ajung la aceștia sunt de pe rețelele de socializare și, de cele mai multe ori, acestea sunt incorecte, distorsionate sau diversioniste.

De aceea, ne-am gândit ca, lunar, să realizăm acest jurnal informativ - „FSLI INFO”, pentru a fi distribuit online tuturor organizațiilor sindicale afiliate, cu speranța că va ajunge la toți membrii noștri.

Cu siguranță că în paginile acestor buletine informative nu pot fi cuprinse toate demersurile liderilor de sindicat, ci doar cele mai relevante dintre acestea, însă ne dorim ca acestea să fie o oglindă a activității liderilor, astfel încât membrii de sindicat să-și schimbe percepția și modul de apreciere la adresa activității sindicatului.

Ne dorim ca aceste jurnale să fie o metodă utilă pentru a vă ține la curent, în mod constant, referitor la activitatea noastră, dar și să fie o sursă de informare în ceea ce privește noutățile legislative de interes pentru învățământ.

Tot pentru a veni în sprijinul membrilor de sindicat, urmează să prezentăm astfel de informații și pe canalul „Youtube” al FSLI.

Președinte FSLI,  
Simion HANCESCU

## DEBLOCAREA ANGAJĂRILOR ÎN SISTEMUL DE ÎNVĂȚĂMÂNT

Ca urmare a demersurilor celor trei federații sindicale reprezentative la nivel de educație, prin Memorandumul aprobat de Guvernul României, **au fost deblocate angajările în sistemul de învățământ.**

În comunicatul comun emis în 23 ianuarie 2024, cele trei federații sindicale atrăgeau atenția asupra atitudinii abuzive și disprețuitoare față de educația din România a Ministerului Finanțelor, care refuzase avizarea Memorandumului *privind ocuparea posturilor devenite vacante în anul 2023*:

„Guvernul României trebuie să aibă ca prioritate buna funcționare a sistemului educațional, inclusiv prin asigurarea resursei umane calificate și suficiente, nu blocarea, prin orice mijloace, a ocupării posturilor din învățământ”, se mai arată în comunicatul celor trei federații sindicale”.



„Acțiunile de protest din 2023 au fost generate de starea generală de nemulțumire a salariaților din învățământ, desconsiderați sistematic în ultimii ani, una dintre problemele ridicate fiind lipsa de personal, asigurarea resursei umane calificate și suficiente, indiferent de natura postului, fiind una dintre revendicările constante ale federațiilor sindicale din educație”, se mai arată în comunicatul federațiilor sindicale.



# DEMERSURI PENTRU SOLUȚIONAREA UNOR PROBLEME SEMNALATE ÎN SISTEMUL DE ÎNVĂȚĂMÂNT

La data de 1 februarie 2024, federațiile sindicale reprezentative din învățământul preuniversitar s-au întâlnit cu reprezentanții Ministerului Educației.

Principalele **probleme abordate** au fost următoarele:



1. **Modificarea condițiilor de acordare a indemnizației pentru titlul științific de doctor.**
2. **Deblocarea posturilor din educație.**
3. **Indemnizația de hrană și voucherele de vacanță.**
4. **Încadrarea îngrijitoarelor ca personal didactic auxiliar („îngrijitoare în educația timpurie”).**
5. Întrunirea comisiei paritare de la nivelul Ministerului Educației, pentru analiza **problemelor propuse de federațiile sindicale**, respectiv:

- decontarea contravalorii dispozitivelor vizuale de corecție (ochelarilor de vedere/lentilelor de vedere);
- deducerea instituită la art. 78 alin. (2) lit. a) pct. v) din Codul fiscal, privind abonamentele pentru utilizarea facilităților sportive în vederea practicării sportului și educației fizice cu scop de întreținere;
- eliberarea fluturașilor de salarii tuturor angajaților;
- nomenclatorul bolilor profesionale pentru personalul din învățământ etc.

6. Convocarea părților în vederea negocierii și semnării **ACTULUI ADIȚIONAL la Contractul Colectiv de Muncă Unic la Nivel de Sector de Negociere Colectivă Învățământ Preuniversitar**, pentru armonizarea acestuia cu Legea învățământului preuniversitar nr. 198/2023, proiectul Actului adițional fiind deja înaintat Ministerului Educației de către federațiile sindicale.

7. Decontarea cheltuielilor de navetă ale personalului didactic.

8. Reunirea grupului de lucru constituit în vara anului 2023, pentru a propune soluții la problemele rămase nerezolvate în ceea ce privește învățământul antepreșcolar.

9. Identificarea unor soluții pentru **simplificarea procedurilor de obținere a cazierelor judiciare și a certificatelor de integritate comportamentală.**

10. Având în vedere întârzierea cu care s-a reglementat **preluarea personalului medical de specialitate din unitățile de învățământ în structura de personal medico-sanitar angajat de autoritățile administrației publice locale**, transmiterea unei precizări în teritoriu, conform căreia salariile aferente lunii ianuarie 2024 să fie plătite tot de unitățile de învățământ.



În data de 06.02.2024, a avut loc o întâlnire informală a reprezentanților federațiilor sindicale reprezentative din învățământ, cu conducerea Ministerului Muncii și a reprezentanților Băncii Mondiale, întâlnire în cadrul căreia s-au discutat probleme legate de noua lege a salarizării.

Reprezentanții FSLI au susținut, printre altele, două PRINCIPII importante care trebuie să stea la baza grilei de salarizare pentru învățământ:



- **Salariul profesorului debutant trebuie să pornească de la salariul mediu brut pe economie sau să reprezinte 23% din indemnizația Președintelui României;**
- **Salariul profesorului S cu gradul didactic I și o vechime de 25 de ani în învățământ trebuie să fie similar cu cel al medicului specialist.**

Următoarea întâlnire legată de Legea salarizării va avea loc în luna martie a.c.



**Ai întrebări? Ai nelămuriri? FSLI ÎȚI RĂSPUNDE!**  
Intră pe [www.fsl.ro](http://www.fsl.ro), la Secțiunea **ÎNTREABĂ!**, adresează o întrebare, iar consilierii juridici ai federației îți vor răspunde.

## DEMERSURI PENTRU DECONTAREA CHELTUIELILOR DE NAVETĂ ALE PERSONALULUI DIDACTIC

Federațiile sindicale din învățământul preuniversitar au adus în atenția Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației situația creată în unele județe, în care unitățile administrativ teritoriale nu mai procedează la decontarea cheltuielilor de navetă ale personalului didactic, care nu are locul de muncă în localitatea de domiciliu/ reședință.



Față de această situație, prin adresa nr. 37/08.02.2024, cele două federații sindicale reprezentative au subliniat faptul că, în raport de prevederile legale aplicabile, obligația decontării cheltuielilor de navetă revine angajatorului [respectiv unității de învățământ – care face plata efectivă] și administrației publice locale [care prevede în buget și alocă unităților de învățământ fondurile necesare decontării cheltuielilor de transport ale personalului didactic care are locul de muncă în altă localitate decât cea de domiciliu/ reședință].

Conducerile celor două federații sindicale au solicitat Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației transmiterea unei adrese oficiale către toate unitățile administrativ-teritoriale pentru a continua/ relua decontarea cheltuielilor de transport pentru personalul didactic, în conformitate cu Normele metodologice privind decontarea cheltuielilor pentru naveta la și de la locul de muncă a cadrelor didactice și a personalului didactic auxiliar din învățământul preuniversitar de stat, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 569/2015.

La solicitarea noastră, această cerință a fost transmisă și de Ministerul Educației către MDLPA.



**FSLI, alături de celelalte federații sindicale, a solicitat Premierului României exceptarea personalului didactic de la regula verificării realizate prin evaluarea lunară a angajatorului.**

Prin adresa comună din 30 ianuarie 2024, federațiile sindicale au atras atenția asupra situației create în sistemul de învățământ ca urmare a intrării în vigoare a prevederilor art. XXXVIII din O.U.G. nr. 115/2023: „Modificarea tuturor fișelor de post generează o birocrație excesivă și nejustificată a actului educațional și a procesului de învățământ din unitățile și instituțiile de învățământ, cu atât mai mult cu cât calitatea actului de instrucție și educație și rezultatele predării nu pot fi transpuse în rezultate cuantificabile lunar”.

În urma demersurilor federațiilor sindicale, la data de 5 februarie 2024, Ministerul Educației a lansat în consultare publică proiectul de Ordonanță de urgență pentru modificarea Legii nr. 198/2023 și modificarea și completarea altor acte normative, care a fost avizat în ședința Comisiei de Dialog Social din 8 februarie 2024:



➔ **Plata indemnizației de doctorat în urma verificării realizate prin evaluarea anuală a angajatorului, față de evaluare lunară, cum este prevăzut în prezent.**

**Guvernul României nu a fost de acord cu niciuna dintre variantele propuse de federațiile sindicale. În aceste condiții, plata indemnizației de doctorat se va efectua în urma verificării realizate prin evaluarea lunară a angajatului, conform OUG nr. 115/2023.**

## ÎN CURS DE APROBARE: INDEMNIZAȚIA DE HRANĂ ȘI VOUCHERELE DE VACANȚĂ

➔ **Plata indemnizației de hrană și acordarea voucherelor de vacanță pentru personalul din sistemul de învățământ:**

- **plafonul pentru stabilirea indemnizației de hrană** să se raporteze la salariul net al funcției de bază și nu la salariile nete cumulate obținute prin încheierea mai multor contracte individuale de muncă;
- **acordarea voucherelor de vacanță** prevăzute se stabilește prin raportare la salariul net cuvenit funcției de bază, luând în calcul toate elementele/ componentele salariale aferente funcției de bază, inclusiv indemnizația de hrană pentru persoanele care au beneficiat de aceasta, din luna acordării voucherelor de vacanță.

## CLARIFICAREA CADRULUI LEGAL APLICABIL ÎN MATERIA RĂSPUNDERII DISCIPLINARE

Prin adresa nr. 9/10.01.2024, federațiile sindicale din învățământ au solicitat Ministerului Educației transmiterea, către inspectoratele școlare și unitățile de învățământ, a unor precizări privind prevederile legale aplicabile în materia răspunderii disciplinare până la data la care se finalizează procedura de reorganizare a serviciilor publice deconcentrate și a celorlalte instituții, care, potrivit Legii nr. 198/2023, sunt supuse acestui proces.



La data de 1 februarie 2024, Ministerul Educației a transmis că, până la înființarea comisiei naționale pentru inspecție școlară din cadrul ARACIIP, procedura aplicabilă pentru cercetarea abaterilor disciplinare și sancționarea personalului didactic de predare, de conducere și a celui de îndrumare și control din învățământul preuniversitar este cea reglementată de Legea educației naționale nr. 1/2011, cu modificările și completările ulterioare, iar colegiile de disciplină constituite în baza Ordinului nr. 3866/2012, au competență în soluționarea contestațiilor formulate.

## ORDINE DE MINISTRU:

- **Ordinul Ministrului Educației nr. 6801/2023** pentru aprobarea Metodologiei privind fundamentarea cifrei de școlarizare pentru învățământul preuniversitar de stat, evidența efectivelor de antepreșcolari/preșcolari și elevi școlarizați în unitățile de învățământ particular pentru anul școlar 2024-2025, **publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 5/04.01.2024;**
- **Ordinul Ministrului Educației nr. 6877/2023** pentru aprobarea Metodologiei-cadru privind mobilitatea personalului didactic de predare din învățământul preuniversitar în anul școlar 2024-2025, **publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 5/04.01.2024;**
- **Ordinul Ministrului Educației nr. 3036/2024** pentru aprobarea Metodologiei privind organizarea claselor în regim simultan, **publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 21/10.01.2024;**
- **Ordinul Ministrului Educației nr. 6876/2023** pentru modificarea Normelor metodologice privind întocmirea proiectului de încadrare a personalului didactic de predare din unitățile de învățământ preuniversitar și încadrarea în regim de plata cu ora a personalului didactic de predare din învățământul preuniversitar, **publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 40/17.01.2024;**
- **Ordinul Ministrului Educației nr. 3051/2024** pentru aprobarea Procedurii pentru completarea declarațiilor de interese de către personalul didactic de predare, **publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 50/19.01.2024;**
- **Ordinul comun M.E., M.S., M..D.L.P.A. nr. 3040/114/670** pentru aprobarea procedurii privind predarea-preluarea personalului medical de specialitate din unitățile de învățământ preuniversitar de stat, inclusiv din unitățile de învățământ special de stat și a celui din creșele publice arondate unităților de învățământ preuniversitar de stat, în structura de personal medical sanitar angajat de autoritățile administrației publice locale, **publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 79/29.01.2024;**
- **Ordinul Ministrului Educației nr. 3694/2024** privind structura anului școlar 2024-2025, **publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 111/17.02.2024;**
- **Ordinul Ministrului Educației nr. 3069/2024** pentru modificarea anexelor nr. 1 și 2 la Ordinul Ministrului Educației nr. 6.072/2023 privind aprobarea unor măsuri tranzitorii aplicabile la nivelul sistemului național de învățământ preuniversitar și superior, **publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 124/13.02.2024;**
- **Ordinul Ministrului Educației nr. 3771/2024** privind aprobarea Calendarului de admitere a evaluărilor naționale la finalul claselor II-a, a IV-a și a VI-a în anul școlar 2023-2024, **publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 138/19.02.2024.**

## HOTĂRÂRI DE GUVERN:

- **Hotărârea Guvernului nr. 38/2024** pentru modificarea anexelor nr. 1 și 2 la Normele metodologice privind stabilirea salariilor de bază pentru funcțiile didactice de conducere de director și director adjunct din învățământul preuniversitar de stat, precum și pentru stabilirea categoriilor de unități de învățământ preuniversitar de stat în care se normează funcțiile de conducere didactice auxiliare de contabil-șef și secretar-șef, cu nivel de studii S/M, și nivelul salariilor de bază aferente acestora, aprobate, **publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 59/23.01.2024;**
- **Hotărârea Guvernului nr. 30/2024** privind tipurile de informații și formatul actelor de studii care vor fi eliberate absolvenților și personalului didactic din sistemul național de învățământ preuniversitar, **publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 67/25.01.2024;**
- **Hotărârea Guvernului nr. 68/2024** privind aprobarea normelor metodologice pentru determinarea costului standard per antepreșcolar/preșcolar/elev, pentru finanțarea de bază atât a unităților de învățământ preuniversitar de stat, cât și a unităților de învățământ preuniversitar particular și confesional acreditate și autorizate, fără taxă, **publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 98/01.02.2024.**



## RECTIFICĂRI:

- **Rectificarea** privind anexa la Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 128/2023 pentru unele măsuri referitoare la salarizarea personalului din învățământ și alte sectoare de activitate bugetară din 20.02.2024, **publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 141/20.02.2024.**